
《出谷纪》第六章 问答

一、天主启示圣名「雅威」并重申祂的盟约

问 1: 天主在本章一开始对梅瑟说了什么？

答: 天主告诉梅瑟，祂将以强硬的手迫使法郎释放以色列人，使法郎甚至主动驱逐他们出埃及。

问 2: 天主为什么说“我是雅威”？这句话有何重要意义？

答: 因为天主以前是以“全能者”向先祖亚巴郎、依撒格、雅各伯显现，现在首次以祂自己的名“雅威”启示给梅瑟，表明天主将以新的方式亲自介入并拯救祂的百姓。

问 3: 天主回忆起了什么？

答: 天主听到了以色列人的哀号，并想起祂与先祖所立的盟约，要把客纳罕地赐给他们。

问 4: 天主对以色列子民许下了哪些应许？

答: 天主许诺：

摆脱埃及的虐待，

用大能的手拯救他们，

立他们为祂的子民，祂作他们的天主，

将客纳罕地赐给他们为产业。

问 5：以色列子民听了梅瑟转达的天主话语后有什么反应？为什么？

答： 他们不肯听梅瑟的话，因为他们因苦工而心灰意冷，丧失了希望。

二、梅瑟再次表达自己的不安

问 6：天主再一次命令梅瑟做什么？

答： 天主命他去对法郎说：让以色列子民出离埃及。

问 7：梅瑟怎么回应天主？

答： 梅瑟说：以色列子民都不听我，法郎怎么会听我呢？况且我又是笨口结舌的人。

问 8：天主如何回应梅瑟的顾虑？

答： 天主并没有斥责梅瑟，而是继续训示梅瑟和亚郎，让他们执行命令，引领以色列人出埃及。

三、梅瑟与亚郎的族谱

问 9：为什么圣经在这章插入一段族谱？

答： 为了强调梅瑟与亚郎是肋未支派中被天主特别拣选的人，并合法地担任天主计划的执行者，同

时为他们日后在法律和敬礼制度中的地位奠定基础。

问 10：梅瑟和亚郎的家族有何重点人物？

答：

他们出自肋未支派。

亚郎的儿子厄肋阿匝尔后来成为大司祭，

厄肋阿匝尔的儿子丕乃哈斯在《户籍纪》中将成为重要人物。

四、结语：梅瑟再三犹豫，天主再三肯定

问 11：梅瑟在本章最后又说了什么？

答： 梅瑟再次说自己是“笨口结舌的人”，怀疑法郎是否会听他的话。

问 12：这显示出什么样的信仰现实？

答： 即使是被拣选的先知，也会有软弱和疑虑。但天主会不断地坚固祂所召叫的人。我们也应当相信，天主若派遣我们，就一定赐下必要的恩宠和能力。
